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Piacenza, 24/12/2001

Al Presidente 

All’Assessora all’Ambiente

All’Assessore all’Agricoltura

All’Assessore al Territorio 

Dell’Amministrazione Provinciale di Piacenza

L’associazione Legambiente di Piacenza, nonostante sia riuscita solo il 21/12/2001 ad ottenere copia del progetto definitivo del Consorzio Bacini Tidone e Trebbia, datato 15 ottobre 2001, “Interventi di ristrutturazione e miglioramento funzionale del sistema irriguo della Valle Trebbia” e nonostante avesse da tempo allertato sia il servizio regionale delle Risorse Idriche, sia il Servizio Difesa Suolo, sia la Sovrintendenza ai beni Ambientali  sulle possibili conseguente di simili interventi 







CHIEDE

All’Amministrazione Provinciale di invitare i propri uffici ad un’analisi attenta delle opere previste dal suddetto che determineranno un impatto molto notevole sul territorio, sull’ambiente e sul paesaggio. Tutto ciò mentre è in essere un contenzioso per la determinazione del minimo deflusso vitale del fiume Trebbia, che viene previsto dalla legge 152/99 e dal PTCP di Piacenza.

Inutile osservare che Legambiente chiama ancora una volta codesta Amministrazione - e lo fa da molti anni - ad assumersi le responsabilità circa un corretto governo del territorio contemperando le esigenze dell’agricoltura con quelle dell’ambiente. Non può quindi chiamarsi fuori da un progetto di 25 miliardi che verrebbe realizzato in un’area così delicata (con opere fisse  anche in alveo) e che tocca gli interessi di una molteplicità di soggetti, privati e collettivi.

Infine non va dimenticato che le procedure attivate dal Consorzio sono l’opposto di quelle auspicate dal tavolo di  Agenda 21, che comporta analisi e decisioni il più possibile concertate e condivise.

Alla luce di quanto sopra esposto Legambiente chiede all’Amministrazione Provinciale di fare tutto ciò che è in suo potere per evitare al Consorzio di “cantierare” i lavori entro la fine del 2001, come si legge sugli organi di  stampa, e di creare un’occasione di confronto, anche tecnico, con tutti gli enti e i soggetti coinvolti.

Distinti saluti.









Per Legambiente








        Giuseppe Castelnuovo

Legambiente Circolo di Piacenza

Via Calzolai 38  PC

Tel 0523-332666

